

## R 人间物语 enqianwuyu

# 终生难忘的交锋

□冉广东

在乡村那片广袤的天地间,老鹰是令人敬畏又胆寒的存在。寒冷的冬日,苍穹之下,狂风如冰刃般割着脸颊,田野里的枯草在风中无力地摇曳,空气中透着难以抵御的寒意。就在这样的时节,我与那“空中之王”有了一场终生难忘的交锋。

老鹰,凶猛且敏捷,一双锐利的眼睛能洞察一切,鸡、鸭、鹅、兔常是它爪下的猎物,因而被称作“空中之王”。谁能想到,一只成年老鹰竟会被一个十一岁的少年生擒?可这千真万确,那个少年就是当年的我。

那是一个寒风刺骨的午后,我在打麦场玩耍。苍白的阳光无力地洒在打麦场上,打麦场边矗立着一个高大的麦秸

垛,像个沉默的卫士。麦秸垛中间被喂牛的老爷爷挖出个洞,成了我们冬日的温暖小窝。洞内,四周麦秸阻挡了寒风,既暖和又避风,常回荡着我们打扑克时的欢声笑语。

“我赢了,你得给五分钱!”“你算错了,只给两分!”麦秸垛里传来小伙伴们们的争吵声,带着孩童的倔强。我好奇地走到洞口,见几个小朋友为扑克输赢争得面红耳赤。

突然,“咕咕咕咕!”一阵急促尖锐的鸡叫声传来。我猛地回头,只见一只老鹰如黑色的闪电,从高空极速俯冲而下,目标是一只惊恐逃窜的母鸡。母鸡惨叫着,慌不择路地朝麦秸垛洞口飞奔。地上的尘土被母鸡慌乱的脚步扬起,在空中弥漫。此时,周围的空气仿佛都凝固了,

只有母鸡的惨叫和老鹰翅膀扇动的呼呼声。千钧一发之际,母鸡“咕咕”叫着钻进了洞口。老鹰因高速俯冲的惯性,收势不及,“砰”地撞到洞口的草席上,被撞翻的草席严严实实地压住了。它强壮的身体在草席下拼命挣扎,草席被顶得不停起伏。我来不及多想,一步上前,左脚踩住草席,双手迅速扭住老鹰露在外面的脖子,将它从草席下拽出,扛在肩上。

老鹰被擒后,拼命挣扎。它嘴巴“嘒嘒嘒嘒”喘着粗气,那声音充满愤怒与不甘,仿佛来自地狱的怒吼。它的爪子如钢刀般锋利,瞬间把我的棉裤抓得稀烂,棉絮纷飞。从它急促的呼吸中,我能感受到它极致的愤怒,仿佛下一秒就会用钢钩般的嘴咬断我的脖子,将我撕碎。但“初生牛犊不怕

虎”,我心想,你这“空中之王”又如何,落在我手,能耐再大也无济于事。我越想越气,手上劲更大,脚步更快,朝家走去。

“爹,娘,快来看,我抓到了啥!”还没进家门,我就兴奋地呼喊。父亲听到喊声,急忙跑出来,看到我肩上的老鹰,惊得目瞪口呆。“别动,千万别动!”父亲一边呵斥,一边迅速拿出大筐。他小心靠近,握住老鹰的小腿,接过脖子,将其扣在筐下。“你胆子太大了!老鹰一爪就能挖出你的五脏六腑!”父亲声音颤抖,满是担忧。

我的呼喊声引来一群小孩子,他们围看被扣在筐下的老鹰,叽叽喳喳议论着。“扑棱!”老鹰察觉动静,忽地站起。因筐太矮,它的头抬不起来,伸长脖子张望,双眼射出阴森恐怖的光。“呱呱呱呱!”老鹰

发出恐怖的叫声,小孩们吓得四散逃窜。

天黑了,老鹰趴在地上不再动弹。村庄陷入寂静,只有偶尔的狗叫声。父亲用大木板压筐,还不放心,又压了把椅子。

一觉醒来,天已大亮。阳光透过窗户洒在身上,我直奔筐前,却见老鹰直挺挺躺着,没了动静。我用木棍戳它,毫无反应。父亲说:“老鹰性大,这是气死了。”“你恃强凌弱,我救母鸡是见义勇为。你想不开,气死活该!”我望着老鹰,气愤又有些惋惜地嘟囔。

老鹰的羽毛细长柔软,光泽明亮。爷爷用它制作成精美的羽毛扇,爱不释手。后来爷爷病逝,羽毛扇随他入土,带着爷爷对往昔的眷恋,长眠地下。

在少年时期徒手活捉老鹰的经历,成为我终生难忘的美好记忆。

## Z 真情驿站 henqingyizhan

### 娘碗里的地瓜头

□王益华

20世纪六七十年代,地瓜是鲁西南地区的主食,为了挡饥,早晚一般是地瓜稀饭。

地瓜头有丝,塞牙,不甜;地瓜中间段,没丝,又甜,又糯。所以,每当盛饭时,我和弟弟、妹妹总是站在厨房门口,大声地吆喝着:“吃地瓜,不吃头……”娘笑着,应允着,把地瓜中间段都盛在我们碗里,结果娘碗里总是我们不吃的地瓜头。

饭桌上,年幼的我们心安理得地尽情享受着地瓜的甘甜,对娘满碗的地瓜头熟视无睹。娘总是无怨无悔,默默地吃着地瓜头。从此好像形成了习惯,娘碗里永远是吃不完

的地瓜头,孩子们碗里永远是地瓜中间段。看着我们吃着地瓜饭慢慢长大成人,娘无奈,娘心疼,娘欣慰,娘高兴。这就是娘,把最真挚的爱给了孩子;这就是娘,对孩子的爱纯洁无瑕,朴实无华……

后来,爷爷奶奶年龄大了,和爹娘生活在一起。也许是怀旧,也许是偏爱,爷爷奶奶生活里也离不开地瓜。突然有一天,我惊奇地发现娘的碗里还是地瓜头,爷爷奶奶的碗里仍然是地瓜中间段。就这样,奶奶在娘的精心照料下,享年99岁,含笑九泉。这就是娘,对父母孝,从点滴做起,点滴见真情;这就是娘,把

对父母的孝,深深埋在心底,刻在骨子里;这就是娘,用最平凡的小事,诠释着什么是人间真爱,什么是天下大孝……

爷爷奶奶已驾鹤西去,年过八旬的爹娘一年四季仍离不开地瓜。前几天,我无意中发现,娘碗里依然是地瓜头,地瓜中间段都到了爹的碗里。我和娘无意中谈起这事,娘平静地说:“你爹食欲不好,吃不多。我身体没事,吃啥都行……”这就是娘,把最朴素的爱给了爹;这就是娘,对爹细心照顾,呵护有加;这就是娘,生活中对爹是满满的爱,满满的亲情……

从青春年华到耄耋之年,

跨越半个多世纪,娘碗里永远不变的是地瓜头,地瓜中间段到了孩子碗里、父母碗里、丈夫碗里。我多想煮一锅地瓜稀饭,把地瓜头都盛到我碗里,我也尝尝地瓜头的滋味,体会一次娘的爱心。给娘盛上地瓜中间段,让娘好好享受一次地瓜的软糯香甜;让娘好好享受一次被爱、被疼的感觉……

娘碗里的地瓜头,几十年来传承着满满的爱,传承着大大的孝,传承着浓浓的情。愿这种爱,这种孝,这种情,在我家代代相传,发扬光大。



## X 小小说 iaoxiaoshuo

### 一分钱没花

□孟宪军

俩不外,你能不能拉我一把,给我出出点子?”

孙局长叹口气说:“工作干得好不是提拔的唯一标准。有的人工作干得非常出色,人品好,挑不出毛病,那必须得提拔。有的人能力强,三观正,群众呼声高,再有人举荐,提拔是顺风顺水的事。

有的人工作干得再好也提拔不了,老是不分场合给领导提意见。我给你泄个密哈,下半年干部调整,就五个月的时间了,你这一次如果再提拔不了,真的就没机会了。”孙局长接着说,“你得找局长表示你要求进步,目的不是当副局长吗?只有提拔了,你境界会更

高,发挥的作用会更大,能体现人生价值。市里建新城,局办公楼要拆迁,办公大楼要新建,我举荐你去抓建设,你琢磨琢磨,好好干,千万不能再错过机会了。”

高建找局长汇报情况:“虽然建筑商是招标定下的,我还是不放心,跑了周边十几个市县,对建筑材料反复比较。我有一个大胆的想法,开工前,我亲手进质量最好、价格最便宜的建筑材料做样品,我盯着他们,以后他们必须按这个标准进料,我们的大楼才能保质保量,还能节省资金”。局长问:“建筑商同意吗?样品款谁出?需多少钱?”“我已经协调好了,总共

得80万,因为没有甲方进料的先例,这个款得我们局先垫资,结账时扣除。我计算一下,这样下来,建成办公楼能省20万左右。”局长很惊愕也很满意。第二天,局里召开由各科室主任参加的局长办公扩大会,讨论高建的建楼计划,孙局长率先赞同,全体通过!80万由高主任进料,报销条由会签小组签字后,在局财务科支取。

四个月后,大楼耸立,高建掉了10斤肉,累得又黑又瘦。经验收,各项指标符合国家标准,还真比造价节省20多万元!局里举办落成典礼,甄市长亲自剪彩。局长介绍了建设情况和大楼的功能,还特别表扬了在工地摸爬滚打几

个月的高主任,甄市长不断点头。典礼结束参观大楼时,甄市长责问局长,像高建这么优秀的干部,为什么到现在还没有提拔?局长忙回答:局里研究过了,这次提拔有他!

11月份,干部调整,组织部来局里考察干部,高主任口碑极好,一分钱没花,被提拔当了副局长!

晚上,微醉的高建回到家拿出一个笔记本,那80万他是这样分配的:40万购买材料样本;25万转账给局长的老外女婿买了一辆限量版的公路摩托车赛车;10万以局长私人名义捐赠给村里建文化大院;5万以局名义拨款给孙局长妻子办的三星级敬老院。

高局长盯着本子脊背发凉,总觉得有一种危险向自己逼近……

全国各地兴起开发潮,高建真害怕被市里抽去搞开发,那是累死人的活。

高建从2004年到现在当办公室主任10年整,小高熬成了老高,局里换三届局长,都很器重他,荣誉称号也不少,同事都相继被提拔,他的手下小孙都当上局二把手了,还分管办公室。高建仍是高主任,好像提拔与他无缘。

高建约孙局长到家“坐坐”。四两酒下肚,高建说:“孙局长,你跟着我当兵时我待你不薄,如今,你都当上二把手了,和我同时期的中层也都提拔了,我感觉很丢人。咱